

文图 羊城晚报记者 胡彦 潘亮

一场与万亿级别的汽车后市场行业“大拿”们直播连线，现场为成千上万个消费者带来了全新体验。

5月20日，由羊城晚报社主办的2024年第三届羊城车主服务节积极拥抱网络时代、主动“连线”车主，在广州羊城创意产业园进行了一场直播“首秀”。2024年，汽车产业格局日新月异，伴随着汽车向“智”“电”的快速进化，汽车后市局主关心的热点问题，如二手车市场规范、车辆过度保养等，通过多平台线上直播的形式，邀请行业专家对行业现状及趋势进行深度解读，为车主和企业提供权威指导。

维修、检测、配件等。

作为汽车后市场的一环，当下保险行业竞争非常激烈。针对如何打出差异化优势的问题，刘跃表示，平安产险以客户的需求为中心，积极把握汽车后市场发展的新形势，不断地丰富一站式服务。“平安产险在10年前已进行了定位升级，围绕客户的养车用场景打造一站式的线上服务平台，通过‘平安好车主’App，为客户提供了省心省时省钱的一条龙服务。”刘跃说。

据他介绍，在保险服务方面，车主可以在App上进行全流程自主投保与随时查询保单，保单到期时还有自动提醒，从而避免客户遇到各种电话骚扰、保险推销的问题。在用车方面，平台提供包括救援、年检、代驾等超过120种服务。在理赔方面，平台的自助上传功能可以实现对一些轻微案件的快赔，同时还有认证的服务网点为车主提供定损、修复等服务。此外，平台还通过7×24小时的一对一服务，积极响应用户需求。

近年来我国汽车保有量不断上升，为我国汽车后市场行业提供了充足的发展动力及发展空间。2023年中国汽车后市场规模达5.4万亿元，其中包含了五花八门的细分行业，包括养护、

平安产险广东分公司  
副总经理 刘跃

体验。他认为，这不仅能更好地服务客户，同时也更好地赋能其合作伙伴。“截至今年一季度，我们好车主App在广东的注册用户已经超过了1500万，企业微信用户超过300万，对外链接整个广州地区超过2万家的服务合作伙伴，共建我们的生态。”

刘跃还提到，“平安好车主”App针对商家的准入退出、考核和质检风控建立了一套完善的服务标准，为汽车后市场的服务改进起到了一定的促进作用。同时，平安产险致力于搭建汽车后的电商运营平台，“2023年我们好车主平台线上用户服务后购服务交易总额超160亿元，这也充分说明我们平台上的精选服务得到了众多用户的认可，也为汽车后市场的合作伙伴带来了巨大的业务营收的贡献”。

是厂家的许多相关规定和服务，只针对首任车主以及电动车电池寿命的问题。“所以我们的市场上，卖得比较好的新能源车主主要为插电混动和增程式这两种车型，如广汽传祺E9、ES9和理想L6等。”

“我国汽车保有量已达3.4亿辆，位居全球第一。汽车的更新换代需求和潜力巨大，这为二手车商户提供了广阔的发展机遇和营销空间，政策红利对二手车市场的蓬勃发展起到了积极的促进作用。”孙明霞回顾了一系列重大利好政策。

她介绍，2017年，二手车过户的政府职能被下放到企业，二手车市场有了便民服务站，更加方便消费者实现一站式办理车管业务。2022年利好再进一步，商务部等17个部门印发了《关于搞活汽车流通 扩大汽车消费若干措施的通知》，帮助解决了限迁、税收、商品属性三大“痛点”“堵点”；同时，大力推动全国一证通办，全面取消限迁，并优化交易登记管理和支持开展经销业务，推动二

手车交易正规化和二手车出口。时间来到今年，商务部等14部门联合发布《推动消费品以旧换新行动方案》，促进汽车消费持续性流通，让商户获取更多优质二手车源。

日前，全国首批汽车以旧换新补贴已发放。“以旧换新政策对推动二手车发展的最大动力，在于为二手车行业释放出大量优质车源，刺激市场流通。”孙明霞表示，这有助于降低国内车辆更新周期，使大量的二手车得以流入市场，满足消费者多元化需求，提高市场活跃度。

然而，以旧换新政策也存在一定的阻力。政策推动的是以旧换新而非以旧换旧，换句话说，消费者购买新车之后才能享受补贴，这会导致新车的销售量增加，反而影响了二手车的流通，进一步拖延了车辆更新周期。

孙明霞建议，在实施以旧换新政策的同时也要加强对二手车回收利用的相关政策和标准的制定，以保证车辆的安全性、环保性和节能性等方面的要求，这也是政策实施面临的一些阻力。

畅通活跃二手车交易，对于盘活汽车存量、拉动新车消费增量、带动汽车后市场和促进汽车梯次消费意义重大。中国汽车流通协会最新数据显示，今年1—3月，全国二手车累计交易量为460.03万辆，同比增长7.62%，累计交易金额为3139.62亿元。二手车市场消费潜力持续释放。

作为华南地区头部二手车电商平台，在本次直播活动中，广东唯普汽车科技股份有限公司副总经理（以下简称“唯普汽车”）吴振飞表示，购买二手车的消费者涵盖各个年龄段，以年龄较小的消费者为主。究其原因，是年轻人更看重性价比，无论通勤还是玩车，二手车的投入都更低更划算。

当前，一些发达地区的二手车市场已接近饱和，而更大的下沉市场有待开掘。对此，吴振飞表示，唯普汽车作为一家以B to B模式为主业的企业，为推动二手车在不同地区间的流通重

要作用，“把车源整合在一起，实现跨地区的车源的输送，让到县域市场的消费者有更多的可选择性。”

对于那些终止使用寿命的汽车，报废是它们的结局。报废汽车的拍卖长期以来相当火爆，尤其在近期引发了抢购潮。“我们有报废车的拍卖频道，国宏盈通也是我们平台的用户。”吴振飞说，唯普汽车通过推动老旧汽车的报废，来助力县域市场二手车的以旧换新。



5月20日，由羊城晚报社主办的2024年第三届羊城车主服务节在广州羊城创意产业园顺利启动

# 与万亿级市场

## 「大拿」

# 来场连线



传统经典车文化有望愈加繁荣

在直播间，广东汽车文化促进会执行会长徐汉表示，近年来，国家对经典车的政策释放出许多积极信号，特别是传统经典车的认定标准已经出台，将对经典车藏家和爱好者产生极大利好。

关于什么样的车才能被评为经典车，徐汉认为，经典车不仅要考虑车龄，还要考虑良好的车况，以及是否参加过特别赛事或曾被名人使用等特殊经历。

他提到，经典车在我国有多种称呼，如情怀车、老爷车和典藏车，现在统一称为“传统经典车”。去年发布的222号文鼓励了经典车的收藏、比赛和交易等活动。商务部等部门还推出了传统经典车的认定标准，涵盖车龄、车况、文化意义和社会意义等多个维度。徐汉认为，这些标准对于界定经典车至关重要，有助于规范市场，保护和传承汽车

文化。

徐汉还提到，近年来喜欢经典车的人群越来越多，氛围越来越好。“今年举办的国际性比赛尤其多，例如不久前完成的北京到巴黎的洲际拉力赛。这个活动不仅历史悠久，规模宏大，而且在全球范围内产生了广泛的影响。”

粤港澳大湾区经典车文化氛围浓厚，一直走在全国前列。徐汉表示，广东作为改革开放的前沿，人们较早富裕起来，拥有私家车的时间较长。同时，广州毗邻澳门和香港，后两者的老爷车文化底蕴深厚，也是促进大湾区经典车文化发展的重要因素。此外，广东地区的产业链丰富，维修技术和零配件购买方便，为经典车文化的传承和发展提供了有力支持。

徐汉最后给出了想拥有一辆老爷车的入门建议。他表示，选择价格相

广东汽车文化促进会  
执行会长 徐汉

对低廉、配件丰富、结构简单且耐用的车型是不错的选择，比如被称为“老三样”的富康、捷达和桑塔纳。

总之，徐汉对经典车的现状和未来发展给出了乐观的展望，并相信在政策的支持和市场的活跃下，我国的经典车文化将迎来更加繁荣的未来。



自主品牌要不断提升产品力和智能化

广州新国潮汽车  
董事长 何辉林广州新国潮汽车  
董事长 何辉林

报废汽车去哪儿？可以来这里！

报废汽车去哪儿？这是拆解厂最感兴趣的话题，也是消费者普遍感到陌生和疑惑的问题。总之，车辆报废的特殊地位不容忽视，既是汽车消费链条上的“终点”，更是车辆换新的“起点”。

“在最近七部委联合印发的政策中，7000元到1万元的补贴特别热门，这对于整个汽车消费市场而言都是非常大的助推力量。而像国宏盈通这样提供报废机动车的回收和注销服务的企业，就变成了政策最后的执行方，为大家提供回收证明和注销证明。”广东国宏盈通实业有限公司（以下简称“国宏盈通”）党支部书记魏亚楠在直播中对车辆报废作了详尽的讲解。

魏亚楠说，凭借上述这两份证明和购车发票等相关证明材料，就可以在以旧换新小程序上申请到“大红包”了。她回忆，在以旧换新政策出台前，身边亲友也很少想到为车辆主动申请报废，因此，当时的客户更多来自经销商集团和二手车集团。

“我们的行业遇到的阻

力，主要是个体消费者并不知道，一辆车即将要报废的时候，应该去找谁来做。还有很多客户不知道该怎么找到我们。如果不慎把自己的爱车交给非正规回收渠道去报废，就可能发生问题。比如在车辆移交给合法拆解企业进行注销前，万一代办人驾驶该车辆发生交通事故，车主可能会承担责任；车辆如果被无资质企业非法拆解处置，还会对社会治安、交通安全和生态环境带来危害。”

她说，由于行业小众，社会宣传也不多，很多车主的确不太了解这些信息。伴随着中国车市消费市场的蓬勃发展和相关产业的不断完善，汽车报废拆解行业也在更加规范化、标准化，她在现场呼吁，希望全社会重视“车”生的这最后一步，务必把车辆交给有资质的企业来完成报废。

“给我们一个电话，剩下的交给我们就好了！”魏亚楠在现场热情表示，有报废机动车拆解资质的企业会严格执行政策规定的每个步骤，包括回收车辆及随

广东国宏盈通实业  
有限公司党支部书记  
魏亚楠

证件等，确保为消费者带来应得的收益。作为一家位于南沙区的企业，国宏盈通提供上门拖车服务，让消费者能够全程无忧。

为了全力配合以旧换新政策，魏亚楠介绍，国宏盈通特别为以旧换新的客户开通了绿色服务通道，可以做到24小时出证，实现全流程的畅通无阻。她还提醒，对于私家车而言，目前不存在“强制报废”或“提前报废”的说法，是否选择报废，需要综合汽车年审情况、实际车况以及车主自身意愿等多方面因素来考量。

广州市宝利捷旧机动车交易市场经营管理有限公司  
董事长 孙明霞

A 用数字力量让汽车消费“沉下去”